

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

1983

Вторник, 6 декабря

№ 145 (5777)

Выходит по вторникам,
четвергам и субботам
Цена 6 коп.



Газета
Центрального Комитета
КПСС

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ЭТИКА ТВОРЧЕСКОГО КОЛЛЕКТИВА

В коллективном по самой своей природе сценическому искусству этическая сторона неотделима от творческого процесса вообще. Жизнь показывает, что творческий успех, стабильность в работе сопутствуют тому театру, в котором царят дух единомыслия, профессионального согласия, где все — от главного режиссера до работников спомогательных цехов, от корифеев до самых юных — объединены общей целью, беззаветной преданностью своему делу.

О каком уровне творчества может идти речь там, где коллектива разбит на группировки, которые с упорством, достойным лучшего применения, строят друг другу козни. Еще более тягостную картину представляют собой случаи, когда неблагодарную роль — противопоставление одной части труппы другой — берут на себя сами руководители театра. В «междоусобной» борьбе, которую в иных театрах годами ведут директор и главный режиссер, на передний план выдвигаются мотивы, ничего общего с искусством не имеющие. За подобными «стилем руководства» стоят не только амбиции или личная несознательность, неумение увлечь коллектив, найти применение способностям каждого.

Основоположники МХАТа К. С. Станиславский и В. И. Немирович-Данченко придавали огромное значение этике творческого коллектива. В своей посмертно позиционирующей статье «Боритесь за крепкий дружный коллектив», своеобразном этическом завещании молодежи, Станиславский писал: «Коллектив из нескольких сотен человек не может сплотиться, держаться и крепнуть только на основе личной взаимной любви и симпатии всех членов... Чтобы спасти людей, нужны более ясные и крепкие основы, как-то: идея, общественность, политика». В бескорыстном служении своему делу видел великий реформатор сцены красноголовый камень театральной этики, подчеркивая, что требования ее непреложны для всех решительного.

В первую очередь они относятся к руководителям коллектива, будь то директор или главный режиссер. Помимо того, что тот и другой должны проявлять особую щепетильность, что касается соблюдения этических норм, им надлежит помнить, что они выражают ответственность за моральный климат в коллективе. А это значит, что с них следует строго спрашивать не только за результаты творческого процесса, но и за нездоровую атмосферу, идущую во вред делу. Между тем явления, ее определяющие, не всегда получают принципиальную оценку партийного бюро, общественных организаций театра, зачастую остаются вне поля зрения партийных и советских органов, ведающих идеологической работой на местах.

В редакционной почте немало писем, авторы которых, вскрывая факты этической безответственности, справедливо подвергают критике позицию сторонних наблюдателей, занятую теми, от кого в немалой степени зависит нормализация положения. Подобное неизменительно длится иной раз годами, как это было, например, в драматических театрах Новгорода, Волгограда, Саратова. На протяжении ряда лет именно это лихорадит Таганрогский им. А. П. Чехова, Эдаковский русский, Приморский, Калининградский, Барнаульский и другие театры.

Причины неблагополучия разные, но, как правило, в его основе лежит проблема руководящих кадров. Здесь наблюдаются крайности: иные театры годами остаются без главных режиссеров, что имеет место даже в театрах московских, ленинградских, в ведущих коллективах союзных республик. В других театрах они меняются поистине с калейдоскопической быстротой. Сложился даже своеобразный круг людей, выступающих исключительно в роли главных режиссеров. Пробыв один-два, от силы три сезона в одном городе и «выселяясь» с труппой, такой «главный» переходит в той же должности в следующий театр. Деловой, принципиальный подход далеко не всегда проявляется и при назначении директоров театров.

Подобная практика в решении кадровых вопросов, связанных с художественным руководством, не может быть более терпима. Партийным организациям на местах следует проявлять большую разборчивость в подборе руководящих кадров, своевременно и чутко относиться к любым проявлениям этической безответственности, своевременно откликаться на нужды и запросы сценических коллективов, как того и требует постановление ЦК КПСС «О работе партийной организации Белорусского государственного академического театра имени Янки Купалы».

Добиться оздоровления коллектива, неблагополучного с точки зрения этической, — дело непростое. Наиболее действенное средство здесь — большая гласность в работе, открытый, непринужденный обмен мнениями, лежащий в основе принимаемых решений во всем вопросах. И еще — строгое и неукоснительное следование положениям недавно принятого Закона о трудовых коллективах.

Советское искусство — активный помощник партии в коммунистическом воспитании советских людей. Роль театральных коллективов в этом деле столь велика и ответственна, что следует не пожалеть усилий для создания необходимых условий для их плодотворной деятельности, для всестороннего удовлетворения духовных запросов строителей коммунизма.

ГАСТРОЛИ ПРОШЛИ УСПЕШНО

В столице Узбекистана завершились гастроли артистов Московского Художественного академического театра Союза ССР имени Горького.

Прославленный коллектив привез три спектакля, которые прошли с большим успехом. На спектаклях побывали также труженики колхозов и садоводов из нескольких областей республики, а артисты МХАТа в свою очередь заселялись в хо-



• Горячо поддерживают заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова! — заявили на митинге рабочие московской типографии «Красный пролетарий».

Фото В. Киселева.

ГЛУБОКОЕ ПОНИМАНИЕ И ОДОБРЕНИЕ

За светлое небо над землей

Берегущими митингами администрации Риги ведет мир все дальше, в той чести, в которой может последовать разрыв, грозящий уничтожением нашей планеты. Президент США оказался преступно недальновидным руководителем державы, обладающей огромным ядерным потенциалом.

С помощью ярких художественных образов, конкретных примеров показать миллиардам людей антиядерную сущность империализма, всю пагубность милитаристского курса — вот одна из главнейших задач, стоящих сейчас перед кинематографистами. В фильме «Народное лето в Кабуле», только что вышедшем на экраны страны, и постаралась на каждом мере внести в этот творческий вклад в решение этой задачи. Антиядерный будет и моя следующая лента «Я тебя не забыл», над сценарием которой я сейчас работаю. Картине, посвященной 40-летию нашей Великой Победы, станет данью памяти тем, кто отдал жизнь за нее, напоминая тем, кто в своем соглашении с агрессором раже забыл об уроках второй мировой войны. Твердо уверен в том, что победа — за силами мира и раздробки, за человеческим разумом.

Из этой тревожной ворвались обстановки вновь прозвучала решительный, твердый и рассудительный голос нашего правительства.

Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова — новое свидетельство доброй воли нашего народа.

Вновь, несмотря на безрассуднуюгонку вооружений, ослаблено ядерной опасности, советский народ заявляет о готовности найти разумную альтернативу в национальной обстановке.

И нас слышат, слышат всегда, где есть честные люди, опишающие ответственность перед грядущим. Поэтому они выходят на улицы своих городов, чтобы снять решительное «нет» размещению ракет на своих территориях. Сегодня, как никогда, необходима солидарность людей доброй воли всех континентов, чтобы защищить мир от безумства атомных маньяков.

Р. ЯНКОВСКИЙ, народный артист СССР, минск.

Твердая уверенность

Свидетельством миролюбивого курса, который проводят на международной арене Советский Союз, его искренней занятьетворсом в том, чтобы отнести угрозу термоядерной ката-

строфы, является заявление Юрия Владимировича Андропова. За два года переговоров в Женеве Советский Союз неоднократно доказывал свою готовность идти на смелые решения во имя укрепления безопасности на планете. И теперь совершившись ясно, что созданная на них тунисская ситуация — результат позиции американской стороны.

Одни чувства и мысли объединили участников митинга — ростовских кинематографистов. Фронтовой инженер-оператор Б. Маневич заснял многие трагические эпизоды минувшей войны, его кадры — в киноистории «Великой Отечественной». Сурово и предостерегающе слово ветерана.

— С нашим народом можно жить только в мире. Но вовремя пришла теория ядерных ракет и им подобных двигателей, нам условия с позиций силы — это бред голливудского ковбоя, а не трезвый ум политика, облеченный огромной властью.

На мемориальном кладбище в Хирсоне, где погребены останки сотен тысяч жертв американской ядерной бомбы, траурная молчание.

«Слите спокойно, это никогда не повторится», — сказала в своем выступлении кинорежиссер В. Гессе. — Сегодня это требование всего человечества: не допустить ядерного бедствия на нашей маленькой планете.

— Наши индодокументалисты создали немало ярких антиядерных тематики, — говорит главный редактор Ростовской-на-Дону. Студии кинохроники М. Константинова. — Но сегодня, как никогда, велика наша ответственность за свою работу. Мы должны воспитывать молодое поколение бдительным, национальным патриотом, умелым и стойким, готовым достойно, в любую минуту встать на защиту Отечества.

— Заявление товарища Ю. В. Андропова оптимистично, — говорит главный кинопроректор С. Хараетов. — У сторонников мира сегодня огромный авторитет, огромная сила. Это движение ширится с каждым днем. Мы верим, что разум победит!

Выступившие на митинге Г. Денисенко, Ю. Юрченко, И. Козин подтвердили необходимость теснее сплотиться

и для дальнейшего сближения и взаимообогащения театральных кадров.

— Заявление товарища Ю. В. Андропова антиядерное, — говорит кинорежиссер С. Хараетов. — У сторонников мира сегодня огромный авторитет, огромная сила. Это движение ширится с каждым днем. Мы верим, что разум победит!

Выступившие на митинге Г. Денисенко, Ю. Юрченко, И. Козин подтвердили необходимость теснее сплотиться

и для дальнейшего сближения и взаимообогащения театральных кадров.

— Наши дискуссии были очень интересны, — говорит Калланда Сахин из Индии. — То, что уже сделано переводчиками для сближения народов, для лучшего понимания людьми друг друга, — огромное дело. Советская литература интересна, на мой взгляд, прежде всего тем, что рассматривает проблемы, важные для человека именно сегодня — даже если это исторический роман (Ч. Айтматов, М. Булгаков, Х. Перкин — вице-президент общества «Великобритания — СССР»), познакомил своих соотечественников с романами О. Гончара, Г. Маркова, Д. Гранина, Б. Васильева.

Большинство участников (их около ста) — давние друзья советской литературы.

Что волеет сегодня перево-

друзья советской литературы

и пролетариев мира?

— Это очень интересно.

КИНО



Актриса на все времена. Мир — дело каждого. Зритель размышляет, спорит, предлага...

Неувядающий талант

о документальном фильме «Любовь Орлова»

У этого фильма — истинное начало. На экране — последний фотограф Любови Петровны Орловой. Нам говорят, что ей 72 года. Потом идет «последняя съемка» на телевидении. «Последний испытатель»: маленький эпизод из пьесы «Странная миссис Сондик». Через три месяца ее не станет...

Нет и нет! — против таких начальных кадров фильма протестует создание. И на этой фотографии, и в этих кадрах она неотразимо красива, близкая, дорогая всем советским людям, какой мы ее знали всегда. Намется, и возраст ей приписан, и траурная фраза, произнесенная диктором, выглядит неправомерной. Ее нет, но он сказала. Всего того, она среди нас.

На экране народный артист СССР Растиг Платт. Он делится воспоминанием, которое впервые обнародовал вскоре после смерти актрисы в статье «И будет жить!» в апрельском за 1975 год номере журнала «Советский экран».

«Когда в спектакле «Милый ленок», — вспоминает он, — Любовь Петровна произнесла реплику слова героянина, миссии Петри Кемпбелл: «И мне никогда не будет больше 39 лет, ни на один день!» — в зрительном зале вспыхнули аллюзии. На каждом спектакле! И в адрес не персонажа, а актрисы — за ее неувядаемость!»

Именно поэтому и представляется истинное начало этого фильма, что присущее кинематографу чудесное свойство дарить таланту неувядаемость, возвращая время в этот фильм преображается с особой впечатляющей силой. Нет, это не дважды, не сотрет, не ворс не подмена тому назад происходило все то, о чем повествует документальный полнометражный фильм «Любовь Орлова». Нет, но тогда произносились эти слова, пелись эти песни, что вспоминаются сейчас, в те минуты и часы, когда демонстрируется фильм. И мы вновь встречаемся, обмениваясь улыбками, увлеченно беседуем с давно ушедшими от нас любимыми людьми.

Понистие необыкновенного артистического судьбы народной артистки СССР Любови Петровны Орловой. Понистие неувядаемого таланта. Сценарий фильма «Любовь Орлова» написали народный артист ССР Гри-



тории с восторгом принимали тории с восторгом принимали тории с восторгом принимали

тимы с восторгом принимали</p

КОРОТКО О РАЗНОМ

СЕМИНАР В РАЙЦЕНТЕ

Народная художественная студия при Калачевском районном доме культуры известна далеко за пределами области. Ее студийные съёмки снято около ста фильмов, которые демонстрировались не в многочисленных кинотеатрах и областных кинофестивалях. Поэтому Калач стал своеобразным центром киноизделий. Недавно здесь закончена работа областной съемки, руководителей которых, методистов районных домов культуры, культпросветработников и фотографов.

П. ДЕМКИН.

ФЛЕЙТИСТ ДРЕВНЕГО МИРА

Этой уникальной античной статуэтке лежать бы под землей долго, если бы не дети. В пасхе они обнаружили миниатюрную терракотовую фигуру, изображающую флейтиста. После ее очистки специалисты дали первичную датировку — статуэтка 2000 лет. Находка считается одним из редких образцов материальной культуры эллинизма в Армении.

Статуэтка скоро займет место в новой экспозиции Кировского музея истории.

И. БЕРДИЯН,
наш соб. корр.
Армянская ССР.

ФОТОРАССКАЗ О ДОНЕ

Богатую историю Дона показывает выставка, организованная областным советом Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. Отдельный стенд посвящен В. И. Ленину. Десятки фотографий рассказывают о Радио, Пугачеве, Петре Первом. На стендце «О! сохи до «Автомата» воссоздана традиция пасторских наших пятилеток.

На фотографиях — уникальные памятники старинной архитектуры села и деревни, станций и кутров.

В. ВОРОНОВ,
наш соб. корр.
РОСТОВ-на-Дону.

ИМЕНИ ВЕЛИКОГО КОМПОЗИТОРА

Зал П. Чайковского открыт в средней школе № 55 города Харькова. Собранные в нем фотографии и копии документов, книги, произведения изобразительного искусства рассказывают о жизни и творчестве великого русского композитора, его связях с харьковской музыкальной общественностью.

Не только музыкальными материалами интересен зал П. Чайковского. Здесь выступают учащиеся музыкальных школ, проходят конкурсы и выступления, в которых участвуют и жители микрорайона.

Оборудован зал сцены с малыми учениками школы и их родителями.

В. ДОЛГАНОВ.
Харьков.

НАШИ ГОСТИ
ТАНЦЕВАЛЬНЫЕ МИНИАТЮРЫ

Балетная труппа «Комиссионер», которую возглавляет Том Шиллинг, хорошо знакома советским зрителям. На этот раз замечательный коллектив из Германской Демократической Республики познакомил москвичей с камерной программой «Хореографические миниатюры».

Словно подхваченные стремительной волной времени, мелькают люди: совсем юные, старые, еще старше. Но вот, покинувшие невесомую фигуру, застывшей в глубине сцены, они наконец встречаются, образуя магический хоровод, в котором соединилось прошлое и будущее. Так и называется «Круговорот жизни» на музыку Ф. Мендельсона-Бартольди — размышление о человеческой жизни. Жизнь человечества непрекращающаяся и бесконечная: в мире постоянно существуют чисто детство и юности, зрелость и старость. Каждый же отдельный человек смотрит, но в самом этом предопределении танцует источник духовной силы людей, которые стремятся стать сильнее своей судьбы.

Балетмейстер не ставит границы между молодостью и зрелыми годами. Думается, не

случайно, ведь границы эти слишком расплывчаты, неопределенны. В самом деле, что и когда послужит толчком к нравственному возмущению, и означение этого места и назначения в мире, ответственностей перед другими? У Шиллинга такие искромсанные импульсы становятся любовью, чистая и безгранична, любовь, которая захватывает все времена, перед которой отступает смерть. Редко же для драматичности и красоты пластики явно в исполнении Ютии Дайнланда и Дитера Гольца стало подлинной кульминацией постановки.

Люблю рассказывать и «Дорога в ночные на музыку И. Брамса. В основе этой хореографической новеллы — события из жизни Роберта Шумана и выдающейся немецкой пианистки Клары Вик (главные партии исполнены Хендерлордом и Томасом Кнайдом). В спектакле три части. Первая — светлая, поэтическая сказка, торжество

Марина ЮРЬЕВА.

«Вечерке» — 60 лет

Тысячи москвичей и гостей города подойдут сегодня, чтобы купить газету «Вечерка», узнать самые последние новости жизни столицы. И, думается, будут приветствовать обрадованы, прочитав о том, что газете исполняется 60 лет.

Если собрать воедино все ее номера за шесть десятилетий (первый из них увидел свет 8 декабря 1923 года), то составят она прикус, убедительную документальную партию жизни и труда москвичей. Словно зеркало, отражали полосы первой нашей страны всенародной газеты географически будни птицелоя, огромные размыки эпилогического и культурно-бытового строительства, становление советского искусства и культуры. Особое место в истории газеты заняла годы Великой Отечественной войны. В самую тяжелую для столицы пору, когда враг развел ее подступами, «Вечерка» Москвики поздравляют свою газету.

Г. МАРА-НОВИК,
наш соб. корр.
ТАШКЕНТ.



А. МЕЛИХОВ. «Хорошее настроение». (Народная артистка СССР Т. Симакова).



Э. ЭТТИНГЕР. «Песня о первом скеле». (Певец из Эстонии Я. Погла).

Стал галереей вокзала

В одном из залов Ереванского железнодорожного вокзала развернута выставка работ самодельного художника С. Аяззана. Более ста картин живописным языком рассказывают о красотах природы Армении. Многое здесь и портреты творчества по труду — рабочих и служащих Ереванского отделения железнодорожной дороги. Остается добавить, что С. Аяззан почти 40 лет трудится на станции Ереван.

Наш соб. корр.

ЕРЕВАН.

ЛЕБЕДИ ПРОПИСАЛИСЬ В ГОРОДЕ

В центральном сквере Кустаева есть остроков с пышными извивами, тут живет летом семья лебедей. Природа птиц и постоянно ухаживает за ними шофер И. Аянникис.

Лебеди так привыкли к нему, что и на зиму не хотят улетать из города. К тому же у лебединых пары нынче появилось четверо малышей. Поэтому управление «Зеленства» предоставило лебединое семье в городской оранжереи удобную «жилищницу» с бассейном.

В. КАТКОВ.

КУСТАНАЯ.

Первая в республике

Жителей и гостей Ташкента привлекла первая республиканская выставка «Этапы и эпохи» изобразительного искусства Узбекистана, которая экспонируется в зале Союза художников Узбекистана. В экспозиции более 700 графических серии, иллюстраций к книгам советских и зарубежных писателей.

Г. МАРА-НОВИК,

наш соб. корр.

ТАШКЕНТ.

гипотезы, предположения

Над столом — белый мячик

Завтра на Малой спортивной арене Центрального стадиона им. В. И. Ленина открывается Международный турнир по настольному теннису на приз газеты «Советская культура»

Много лет назад в Москве регулярно проводились крупные соревнования по настольному теннису с участием зарубежных спортсменов. Потом наступил длительный перерыв. И вот в прошлом году выпущенная пауза прекратилась: родился новый Международный турнир для мастеров маленькой ракетки, которые теперь разыгрывают призы, учрежденные «Советской культурой».

У подобных соревнований (их достаточно много организуется в разных странах) свойственный, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С

такой же как у нас».

У каждого соревнования есть свой особый, если так можно выразиться, призыв: «С